



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 14-й.

№ 13 (532) Вторник, 15 апреля 1986 г.

Цена 1 коп.

Комсомольский политзачет

В общественно-политической жизни комсомола университета наступает ответственная пора — политзачет. Его особенность нынче заключается в том, что он проводится во время, когда весь советский народ включился в активную реализацию решений XXVII съезда КПСС. Пертийные, комсомольские организации факультетов стремятся к тому, чтобы политзачет прошел на уровне требований, предъявленных XXVII съездом партии к идеологической работе.

Размышления о путях повышения эффективности политзачета приводят к необходимости осмысления всей идеологической работы со студентами. В частности, для обеспечения действенности политзачета важно учитывать опыт проведения общественно-политической аттестации студентов. Ведь они во многом сходны по целям, задачам, методам проведения.

Опыт проведения ОПА в этом году на 3 курсе БФ весьма поучителен. ОПА в целом прошла на высоком уровне, в обстановке принципиальной требовательности комсомольцев друг к другу. Вместе с тем, слуша горячие, искренние выступления студентов, приходил к мысли: не подменяется ли в выступлениях некоторых студентов общественно-политическая аттестация разбором сугубо личностных свойств товарищей.

Конечно, личностные характеристики тесно связаны с общественно-политической активностью студента. И нередко именно они определяют ее.

А что думают по этому поводу сами студенты? Получив ответ на этот вопрос, помогла анонимная анкета, содержащая три вопроса: а) как вы понимаете сущность и цели ОПА? б) как вы оцениваете уровень ОПА в вашей группе? в) что нужно сделать для улучшения ОПА? Что же показала анкета?

Все без исключения понимают значение ОПА: она выявляет уровень общественно-политической зрелости, стимулирует его рост, повышает ответственность каждого за состояние идейно-политической работы на факультете, учит критически относиться к собственной работе и работе товарищей, помогает выявлять индивидуальные возможности каждого студента для наиболее эффективного участия в

тех или иных формах общественной работы и т. д.

Особую заинтересованность проявили студенты к вопросу анкеты об оценке ОПА. Отметим недостаточность формализма в подготовке и проведении ОПА. Обратили внимание на то, что в характеристиках студентов, выносимых на обсуждение товарищей, недостаточно глубоко и полно отражается рост общественно-политической зрелости студентов по сравнению с предыдущей ОПА. Недостаточна преемственность в разработке личных комплексных планов по годам обучения. Резумно, отмечается в анкетах, обращать внимание в ходе ОПА на положительные сдвиги в политическом развитии студентов, поощрять их. Больше внимания уделять участию в общественно-политической жизни и не ограничиваться фиксацией уровня знаний, политического кругозора.

Некоторые студенты считают, что характеристики, обсуждаемые в ходе ОПА, нередко носят слишком общий характер. Что касается

вопроса включения в них сугубо личностных черт, то здесь мнения разошлись. Лене Селдаева (хотя анкета анонимна, некоторые высказывались открыто), например, написала: «Долг был путь к откровенному разговору. Себялюбивое наше «Я» обижается, дует на критику». Примерно такую же позицию Лены Арсеновой. Любы Мастерских. Но вот что написала Галля Речкина: «Мы превратили обсуждение общественно-политических характеристик в разбор личностей. Даже справедливое замечание, если оно делается принародно, в резкой форме, в присутствии преподавателей, может принести не пользу, а вред».

Конечно, если речь идет о таких чертах характера, как неорганизованность, недостаточная целеустремленность и настойчивость в выполнении общественных поручений, в учебе, то об этом вполне правомерно вести речь на ОПА. Иное дело, если речь идет, скажем, о складе характера, о недоста-

точной общительности и т. д., нужно тактично, в соответствующей обстановке помочь товарищу, но порицать за это едва ли следует. Галля Речкина в этом вопросе, пожалуй, права: публичное бичевание по поводу этих черт характера принесет скорее вред, чем пользу.

Многообразны предложения студентов по улучшению ОПА. Но есть в них общее: надо так проводить ОПА, чтобы она в наибольшей мере способствовала повышению идейно-политического уровня студентов, активизировала их общественную работу, помогала воспитанию ответственности, чтобы характеристике носила, прежде всего, производственный, общественно-политический характер, чтобы индивидуальные комплексные планы были напряженными, а не облегченными. Из составленных должно учитываться и достижения, и упущения в выполнении планов прошлых лет.

Для студента сдача политзачета — это и подготовка к будущей ОПА и проверка уровня своей политической зрелости. Члены комиссии по приему политзачета справятся с порученным им делом тем успешнее, чем полнее учтут уроки ОПА.

Н. МУРАВЛЕВ,
партгрупорг
кафедры философии.

ГОТОВИМСЯ К КОНФЕРЕНЦИИ

Как всегда в середине апреля в университете будет проведена студенческая научная конференция. О том, как готовятся к ней филологи, мы попросили рассказать председателя студенческого общества Филфака ЕЛЕНУ ДЕМЕНТЬЕВУ.

Подготовка к конференции началась еще в начале марта. На заседании СНО был утвержден оргкомитет, в который вошли представители научных секций. Всего будет работать 9 секций: фонетики, лексики, морфологии, аппелятивной диакритики и ономастической лексики, истории, русской литературы, советской литературы, журналистики.

Нужно отметить, что в этом году студенты с большой ответственностью и энтузиазмом подходят к подготовке конференции. Раньше эта работа целиком перекладывалась на плечи преподавателей.

В этом году председатели научных секций будут сами студенты: Е. Гладких (132 гр.), С. Буровцева (111 гр.), Е. Чернышова (121 гр.), Г. Галингарова (121 гр.), Л. Мехришвили (133 гр.) и другие.

С одной стороны, это и почетно — такая обязанность доверяется самым увлеченным наукой. Но вместе с тем — и огромная ответственность. Председателю не только нужно будет вести заседание, но и оформлять информацию в бюллетень.

Оргкомитету предстоит большая работа по оформлению аудиторий, в которых будут проходить заседания научных секций. Будет проведен конкурс на лучшую газету.

На конференцию приглашаются студенты и из других городов: Перми, Свердловска, Новосибирска, Томска.

Оргкомитет просит всех студентов факультета принять участие в работе над оформлением конференции, в конурсе газет, ведь от того, насколько серьезно и ответственно подойдем мы к подготовке конференции, будет зависеть насколько удачно и интересно она пройдет.

Информацию подготовил
М. САСКИНА,
наш корр.

В ПАРТКОМЕ ТГУ

На очередном заседании парткома была заслушана информация заведующего кафедрой педагогики и психологии В. И. Загвязинского о ходе исполнения постановления парткома ТГУ «О работе кафедры педагогики и психологии по реализации решений ЦК КПСС о реформе общеобразовательной и профессиональной школы».

Партком отметил, что кафедра в целом активно сконцентрировала свою работу на совершенствовании психологической службы университета, повысив роль в профориентационной работе со школьниками города, организации непрерывной педагогической практики студентов. Вместе с тем, до сих пор не введен в действие специализированный кабинет педагогики и психологии, слабо проявлена роль кафедры в работе с базовыми школами.

На заседании парткома были утверждены основные направления развития материально-технической базы ТГУ на 1986—1990 годы. Ректорату и Совету университета поручено разработать для мероприятий по их реализации.

Также были рассмотрены и другие вопросы идеологической, учебно-производственной и организационно-массовой работы.

ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ!

Приятное известие пришло в Тюменский государственный университет из Сибирского отделения АН СССР. Президиум СО АН СССР утвердил кандидата географических наук, доцента С. Т. Будькова членом Научного Совета по комплексному освоению тяжелых территорий.

Начиная с 1973 года, он занимался исследованием северных регионов страны, возглавлял студенческие научные экспедиции. Собранный в этих поездках материал отразился в книге «Тюменский меридиан» (Средне-Уральское книжное издательство, Свердловск, 1982 г.), а также в учебных пособиях для школьников и студентов и многих других научных статьях.

С. ТРОФИМОВ.

ВЕСНА ВЫПУСКНИКОВ

Весна для студентов выпускных курсов совсем напряженная пора за все годы учебы. Ведь после обычной в это время сессии, в которой они уже успели привыкнуть за пять лет, их ожидало более серьезное испытание — государственный экзамен по научному коммунизму.

О том, как прошел этот экзамен — разговор нашего корреспондента М. КУЛАКОВА и старшего преподавателя кафедры научного коммунизма Т. А. ТРОФИМОВОЙ.

— Татьяна Анатольевна, почему экзамену по научному коммунизму уделяется особое внимание при подготовке специалистов всех отраслей народного хозяйства, культуры, просвещения?

— Он позволяет выявить не только теоретические знания студентов, но и их убежденность, умение анализировать современные события через призму общетеоретических положений, аргументировать и отстаивать свою позицию.

— С какими трудностями встречаются выпускники при подготовке и ответе на вопросы?

— Многие затрудняются при интерпретировании фактического материала, не умеют выявить главные положения в содержании первоисточника, привлекать материал, который изучался в курсе других общественных наук, иногда не могут сосредоточиться на излага-

емом материале в ответах на дополнительные вопросы. В этом плане большую помощь оказывают студентам обзорные лекции, групповые и индивидуальные консультации, в ходе которых подробно освещаются основные проблемы курса. Как правило, студенты, активно работающие на семинарах, углубленно изучающие документы партии и рекомендованную литературу, показывают прочные знания на экзамене.

— В этом году нечело проведения госэкзаменов совпало со временем работы XXVII съезде КПСС. Какие дополнительные вопросы были посвящены этому важнейшему событию?

— С учетом материалов съезда были внесены коррективы в формулировки ряда вопросов, включены новые, в частности: о закономерности возрастных роли КПСС на современном этапе; о соци-

альной политике партии; о путях ускорения социально-экономического развития страны; по содержанию новой редакции Программы КПСС. Именно эти вопросы подробно обсуждались на обзорных лекциях.

— Татьяна Анатольевна, отзывы каких студентов произвели на экзаменационную комиссию особое впечатление?

— С. Буровцевой и Л. Тилковой у филологов, Л. Шеповеловой у химиков, В. Вершинине у физиков, А. Артеева и С. Егорова у историков, С. Седековой и С. Васильевой у экономистов, Н. Богояковой, А. Кузьмина и Д. Косолапова у биологов.

— А каковы общие итоги сдачи госэкзаменов по факультетам?

— Самая высокая качественная успеваемость — 87% — на химическом факультете, затем идут биологический (86%) и историко-юридический (82%) факультеты. Заметно подтянулись филологи — их качественная успеваемость 80% (в прошлом году эта цифра составляла 63,9%).

Мы надеемся, что знание неучного коммунизма во многом определит жизненную позицию наших выпускников.

Недавно завершился традиционный фестиваль самодеятельного художественного творчества «Студенческая весна-86». Он был посвящен году мира и 400-летию Тюмени. Все участники этого смотра выступали под девизом «Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь». Какой же была, как проходила нынешняя «Студенческая весна»? Об этом наш корреспондент И. РОМАНОВА попросила рассказать председателя Художественного совета ТГУ В. А. РОГАЧЕВА.

◆ НАШИ ИНТЕРВЬЮ

РАЗНЫЕ ГРАНИ ФЕСТИВАЛЯ

— Владимир Александрович, какова организационная сторона прошедшего фестиваля?

— Организация смотра этого года была на слабом уровне. Не были своевременно решены вопросы с очередностью выступлений. Так, географический факультет не явился в указанный день, БиоФак выступил с большим опозданием. Многие факультеты затягивали свое выступление во время конкурса. На техническую подготовку к выходу на сцену уходило слишком много времени. Из-за плохой дисциплины студентов многих групп неоднократно срывалось дежурство.

— Как вы оцениваете идейную направленность фестиваля и уровень художественного мастерства?

— Четкая идейно-тематическая программа была представлена ФРГФ. Очень хорошо составлены программы филологического, математического, экономического факультетов. Остальные же факультеты жиают представлениями минувших лет. Очень мало современного осмысления жизни, актуальной тематики, репродуцируется чужое творчество. Не до сказать, что ни у одного факультета не было номера, отражающего именно свою студенческую жизнь. Уровень художественного мастерства во многих случаях ниже среднего.

— В каких номерах студенты все же проявили свое творчество?

— Здесь хочется отметить лишь Я. Афанасьеву с филологического факультета, который в составе ВИА этого факультета исполнил свои песни (прева слабо) и студентов ФРГФ, выступивших с оригинальным номером. В основном же все выступающие повторяют чужие искания. Всем известно, что в ТГУ есть студенты, которые пишут неплохие стихи. Почему же они не сумели выступить перед своими товарищами?

— Какие номера фестиваля заслужили самые высокие оценки жюри?

— Жюри решило, что лучше всех выступили на «Студенческой весне-86» коллектив фольклорного ансамбля филологического факультета. В его выступлении есть творческое следование народным традициям. Большую работу здесь проявили Л. Т. Савинных и А. В. Бердникова.

Положительным началом явилось включение в программы факультетов интернациональных номеров. Это выступление монгольских студентов (ЭФ), исполнение греческих народных песен (ГФ), болгарских народных танцев на (ФилФ). Хотелось отметить выступление лучших чтецов — студентов ФРГФ М. Караблиной, К. Лобова, И. Желниной. Досадно, что кроме них, хороших чтецов больше не было. Видимо, вкус студентов ТГУ к художественному слову привит еще плохо. Интересно показали себя вокальные группы ХФ и ФилФ, дуэты ГФ и ФРГФ. Заслуживает быть отмеченным драматический коллектив под руководством А. С. Горшколева, египетский ГФ и, конечно же, хор университета (руководитель В. И. Графов). В танцевальном жанре выступающие показали себя слабее прошлых лет, но следует отметить исполнителей современных балетных танцев (ФРГФ) и современных эстрадных танцев (ЭФ). Нельзя не сказать и о преподавателях, которые приняли участие в конкурсе. Это выступление в классе фортепиано Л. Г. Агенова — декана математического факультета, чтение В. Е. Борисенко — декана физического факультета, хора студентов и преподавателей ФРГФ.

— Какое впечатление у вас осталось от ведущих конкурса?

— Ведущие слабые, за исключением Филфака и ФРГФ. Первое место заняла Инна Котова (ФилФ). В будущем ведущих хочется видеть на более высоком уровне.

— Владимир Александрович, какова ваша общая оценка «Студенческой весны-86»?

— Нынешний конкурс уступил прошлогоднему по всем параметрам. Следует сказать о том, что из 3.300 студентов, обучающихся на дневном отделении, в фестивале приняли участие около 400, т. е. только девятая часть. Где же были остальные?

«Студенческая весна-86» — это подлинный праздник художественной самодеятельности и участие в нем — содержательное проведение свободного времени, воспитание духовной культуры и многих важных черт личности выпускника с университетским дипломом.

◆ ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?»

В адрес АХО довольно часто раздаются критические замечания. Коллектив АХО всегда внимательно прислушивается к ним, старается оперативно исправить недостатки. Однако встречаются ситуации, когда коллектив АХО заканчивается и начинают действовать другие, независимые от него факторы.

В «Ленинцы» от 17. 02. 86 г. был остро поставлен вопрос о состоянии общежития № 4. Факты, приведенные в статье, действительно имеют место. Вместе с тем, хотелось бы сообщить читателям дополнительную информацию, более полно объяс-

няющую сложившуюся ситуацию.

В апреле 1985 г. Тюменский университет получил от городского Совета народных депутатов общежитие — пансионат. Строительство пансионата велось Тюменским ДСК «Газелсибжилстрой» (начальник ДСК А. П. Голиков). Пансионат был сдан ОКСу горисполкома с теплоснабжением по арматурной схеме и без прокладки телефонных сетей. А. П. Голиков заверил ОКС, что в летнее время теплоснабжение будет сделано по проекту и произведут врезку в котельную, но до сих пор эта работа не выполнена.

Партийный комитет, ректорат обращался в областную партийный контроль, с тем чтобы ДСК закончил работы по теплоснабжению и телефонизации до наступления отопительного сезона.

В настоящее время в котельной проложено две нити теплоснабжения, одна в пансионат по арматурной схеме, а другая обслуживает поселок Нефтяников. В виду плохой подготовки к зимнему сезону, нить, которая обслуживает поселок Нефтяников, оказалась не готова. В течение января-февраля ежедневно эта нить рвалась, происходила утечка воды, падало давле-

ние, часто отключали теплоснабжение, что нарушало тепловой режим.

Отвечая на вопросы, поставленные в газете «Ленинцы» от 10.02.86 г., хотелось бы отметить следующее. Трудности, с которыми сталкиваются спортсмены университета, имеют организационный характер. Действительно, в главном корпусе университета студентам негде принять душ, но причина этого в том, что они сами не выполняют элементарных правил поведения в подобных местах, что привело к неоднократным затоплениям нижних (с 4 по 1 этаж) помещений. Было решено запретить им пользоваться душем.

В. ЮДИН,
проректор по административно-хозяйственной работе.

◆ СОВЕТЫ ТРЕНЕРА

БЕГ ПОЛЕЗЕН ВСЕМ

ДА, ВСЮДУ, ВО ВСЕМ. Как и любое категоричное высказывание, оно справедливо с оговорками. Бег полезен всем, т. е. подавляющему большинству людей. Более того, только тем, кто способен многим извлечь от различных видов бега. Но начинать надо с медицинского контроля в поликлинике или в физиолитерном диспансере. Там на вас заведут карточку и тщательно проверят терлевет и узкие специалисты. Самой надежной является проверка работы сердца на ЭКГ после пятиминутного пробега.

Второе утверждение — бегать можно ВСЕГДА — справедливо в том смысле, что любой сезон и любая погода не являются помехой для бега. Можно бегать и в дождь, и в мороз. Что же касается времени дня, то это зависит в основном от вашего режима и возможности выкроить в нем 30—40 минут. Желательно бегать спустя 2—3 часа после еды. Усталость после занятий, желание прилечь не должны помешать намеченному мероприятию. Тут, конечно,

нужно проявить волю.

Бегать можно ВСЮДУ, но лучше всего для этого подходит лес, парк или стадион близлежащей школы. В темное время, чтобы не поклеветаться, желательно бегать по дорожке с знакомой трассе. Можно бегать по улицам города.

Что касается одежды (бегать можно ВО ВСЕМ), то основное внимание следует уделить обуви. Кроссовки — роскошь. Можно бегать в простых спортивных каках и даже ботинках. Важно, чтобы обувь не терла ноги. Почти на все сезоны годится штормовка. Тепло одеваться не следует. Маршрут лучше выбрать такой, чтобы ваш дом был началом и концом дистанции. Впрочем, подобный опыт быстро придет со временем.

Что обычно мешает регулярным занятиям физкультурой? Не мой взгляд — лень, сомнения в пользе, стеснительность, отсутствие спортивной обуви, одежды. Против лени лучше бороться ее обладателю. Сомнения лучше всего преодолеть на собственном опыте. Следует

предупредить о трудностях. Чтобы войти в хорошую форму, неподготовленному требуется 2—3 месяца. Будет болеть не только мышцы ног. На этом этапе необходимо выдержать такие принципы, как постепенность и постоянство. При нормальном для вас темпе бега дыхание должно быть ровным, спокойным.

И еще один совет тем, кто считает себя здоровым. Проверьте свою выносливость по простейшему Гарвардскому тесту (большой набор тестов дан в «Собеседнике» № 2 за 1984 г. в статье «Поставь себе оценку»). Необходимо за 5 минут подняться на табуретку не менее 120—130 раз. Если вы это сделаете без особых усилий и ваш сердечный пульс через две-три минуты после теста 100—110 ударов в минуту, у вас хорошая выносливость. А если нет, вам необходимо тренироваться. Желаем вам счастливых стартов за здоровьем.

В. СОЛОВЬЕВ,
ст. преподаватель кафедры физвоспитания.

◆ НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

ПОЛЬЗА ОБСЛЕДОВАНИЯ

ТУБЕРКУЛЕЗ известен с древнейших времен. Еще за 2250 лет до нашей эры о нем упоминали древние египтяне. Врачи древности Гипократ и Гален не только знали о туберкулезе, но и писали о его заразности. На всех языках эту болезнь называют чихоткой, от слова «чихнуть».

Еще не так давно медицина была бессильна перед туберкулезом. В наше время наука имеет на вооружении эффективные противотуберкулезные лекарства и средства для своевременного выявления туберкулеза. Больных туберкулезом теперь можно полностью излечить и вернуть обществу как полноценных его членов.

В нашей стране не ликвидированы социальные причины распространения туберкулеза, однако он еще не сделал окончательных позиций. Основной источник его распространения — человек, страдающий открытой формой

заболевания. Так как при туберкулезе в 90% случаев поражаются легкие, то такой больной выделяет инфекционные микробактерии с мокротой и слюной. Мельчайшие капельки разбрызгиваются при кашле, чихании, даже при разговоре и могут попасть в полость рта и носе окружающих людей, а оттуда в легкие. Особенно опасен бывает больной в местах скопления большого числа людей — студенческие аудитори, общежития.

Нередко из-за скрытого начала туберкулеза или его течения под видом других заболеваний, в частности гриппа, респираторных заболеваний, лишь небольшая часть заболевших обращается к врачам на ранних стадиях болезни. Поэтому туберкулез приходится активно выявлять. Флюорография — один из методов рентгенологического исследования. С помощью специального аппарата — флюоро-

рографа — делают флюорографические снимки легких с их изображением на рентгеновском экране. Фотография производится на рентгеновскую пленку малого формата.

Массовая флюорография производится ежегодно среди студентов и преподавателей ВУЗов нашего города. К большому сожалению оговорению, некоторые студенты и особенно преподаватели уклоняются от такого обследования, не понимая значения раннего выявления туберкулеза или из-за страха перед вредным действием облучения. На самом деле флюорография абсолютно безвредна.

С 21 марта началось флюорографическое обследование студентов и преподавателей ТГУ. Врачи студенческой поликлиники надеются на 100% явку на обследование всех студентов и преподавателей университета.

Л. КАРЛОВ,
главный врач студенческой поликлиники.

Бой эрудитов

Короткий перерыв закончен и мы начинаем второй тайм футбольной викторины «Мексика-86». Как и в первом тайме будет шесть вопросов. Напомним, что за каждый точный прогноз участнику начисляется по 3 балла.

1. Чья команда завоевывает золотые медали?
 2. Назовите серебряного призера чемпионата.
 3. Назовите бронзового призера чемпионата.
 4. Счет матча СССР — Франция?
 5. Счет матча СССР — Венгрия?
 6. Счет матча СССР — Канада?
 7. Кто станет лучшим снайпером?
- Наш матч окончен. Ответы присылайте в редакцию газеты до 30 мая. Не забудьте сделать пометку «Мексика-86».
- СПОРТИВНЫЙ ОТДЕЛ ГАЗЕТЫ.